

春天里·我的微心愿

盼“龙狮”归创辉煌



周加兵手持龙头诉说自己的微心愿

受访人：周加兵 年龄：33岁 职业：教师

微心愿：错过了今年的意大利新春龙狮会，错过了上半年的省内外多项展演活动，期盼龙狮队早日归校训练，在今后的比赛中展现实力风采，圆学生青春梦想。

4月13日上午，平顶山学院体育学院教师周加兵早早地来到体育馆，开始通过网络为学生上公共体育课。授课结束后，他开始通过微信视频查看龙狮队队员们的一日训练情况：“今天跑步了吗？训练任务一定要完成哦！”

周加兵是平顶山学院龙狮队的教练，经常带学生参加省内外比赛，屡次摘金夺银。去年春节，该校龙狮队受邀到米兰进行为期10天的文化交流访问演出，受到当地民众的热烈欢迎。今年，受意大利米兰中国文化中心邀请，龙狮队原定于1月30日至2月11日到米兰等城市参加鼠年新春龙狮会。“我们要求学生正月初三早上到校，正月初四一大早乘飞机飞往意大利，没想到疫情突然暴发活动取消，一些学生已经走到了半路，只得原路返回。”周加兵说。

家在天津的大二学生郑程，在龙狮队中的位置是龙尾。正月初三下午，他从家乡坐火车赶往学校，在德州接到了学校的通知，赶紧买票返程，到家时已是深夜12点。郑程说，回校那天他一路上畅想着意大利之行，豪情满怀，希望用最好的表演把我国传统龙狮文化展示给外国友人。“活动取消了，我表示理解，但遗憾肯定是有的。”郑程在电话中说，“我现在在家每天坚持训练，非常想念老师和队友们。好想早点和大家一起训练，希望我们以后能取得更好的成绩。”

“队员们都盼着早点回校训练，盼望着有机会展示龙狮队的风采。”周加兵说，这也是他的愿望。“舞龙舞狮需要团队合作，每一个动作都要千锤百炼。队员们牺牲了寒暑假休息时间训练，吃了很多苦，只盼望着有一天能站在舞台或赛场上展示自己的实力。作为老师，我有责任为他们多多创造机会，帮助他们实现青春梦想。”周加兵动容地说，错过了意大利新春龙狮会，错过了上半年的舞龙舞狮展演活动，但是队员们还有机会参加今年下半年的全国大学生舞龙舞狮锦标赛、河南省民俗民间传统体育大会等大型赛事，并且有实力取得优异成绩。

开展网络授课以来，督促龙狮队的50多名队员进行体能训练成为周加兵每天最重要的一项任务。“队员每天至少要跑一次3000米，还要完成俯卧撑、蛙跳、倒立等体能练习。”在微信中看到队员们头顶脸盆认真地练习着动作时，他会欣然一笑。

“老队员的舞龙舞狮动作都已掌握，只要每天练习，保持体能，坚持到开学就好。”周加兵有时还会到学校体育馆二楼荣誉展柜前拍照片，为队员介绍往年得到的奖杯或奖牌，鼓舞他们的斗志。还会拿着龙头或狮头展示一些动作，发给队员观摩。“疫散花开，离开学不远了。我盼望着龙狮队早日归来，再创辉煌！”他意气风发地说。

（本报记者 邢晓蕊/文 张鹏/图）

愿早日返回讲台



马素钦在家中的书房

受访人：马素钦 年龄：46岁 职业：教师

微心愿：早日返回讲台，与学生们朝夕相处，教他们写出更多更好的作文。

4月13日上午，家住郟县东坡路中段的小学教师马素钦忙着给学生们上网课，云赏春结束后，她给学生们布置了描写美丽春天的作文。谈起今年的心愿，她笑着说：“我的心愿就是早日返回讲台，与学生们朝夕相处，教孩子们写出更多更好的作文。”

今年46岁的马素钦在郟县新世纪学校任教，爱好阅读和写作。周末时她外出采风，激发创作灵感，积累写作素材。回到家后，她把与自然对话的感悟和遇到的人、事写出来。夜半时分灵感迸发，她就坐在床头，把脑海里迸发出来的句子记录下来，次日再加以整理成文。

马素钦说，她把自己的写作历程和感受运用到实际教学中，每次上作文课，都是从创设情景开始。比如写难忘的一件事，她向每位家长要了学生的一张生活照，制成影集，让学生回忆拍这张照片时的情景，然后写成作文。有时她会直接和学生配合演戏创设情景，即兴作文。写游戏，她就带学生们玩，玩后再写。为了让学生对写作有信心，在学校领导的支持下，她还申请了一个网络公众号，取名清新荷园，挑出好的作文在平台上推出，激发孩子们的写作兴趣。“要让孩子喜欢写作，就要想办法让他的作品

发表出来。家长反馈，最初孩子们不愿写作文，现在只要是老师布置的作文，一般都能一挥而就。”马素钦说。

在她的指导和影响下，有些孩子的心愿，她笑着说：“我的心愿就是早日返回讲台，与学生们朝夕相处，教孩子们写出更多更好的作文。”

写得多了，马素钦老师也有了向外投稿的打算。“投稿也是对自己创作水平的一种检验。”马素钦说。经过多年来的积累，2017年，她创作的儿歌作品陆续在《写作选刊》《巴渝儿歌报》上发表。当年11月，她的散文《母亲的心事》被《时代青年》杂志刊发。2018年，她写的散文《一个丈夫写给法官妻子的信》荣获平顶山市政法系统征文一等奖、《一兜烂鸡蛋》在平顶山市第二届“血脉传承——我的家风家教故事”征文活动中荣获优秀奖；另有多篇散文先后在省、市、县举办的征文比赛中获奖。2019年，她的报告文学《最美搭档》《校园里，那朵最美的花》，散文《春到山头赵》等作品被《时代报告》《平顶山晚报》等报刊采用。

今年抗疫期间，马素钦仍笔耕不辍，儿歌《环卫工人》《物品送到家门口》被辽宁省少儿出版社出版的《疫去春来歌满天》一书入选，报告文学《捐款》被《中国慈善杂志报》刊发，还有近30首抗疫儿歌发表于各种报刊及网络平台。

（本报记者 孙书贤/文/图）

“红马甲”扮靓社区

4月14日，社区志愿者在铲除居民楼前的小菜园。当天，为配合全市爱国卫生月活动的开展，湛河区马庄街道华西社区志愿者对辖区居民私开的小菜园进行了清理，消除卫生死角，种植景观植物和草坪，为居民营造整洁的居住环境。

本报记者 李英平 摄



4月14日上午，在市区长青路园林小区居民健身房，志愿者正忙着为健身器材保洁消毒。当天，健身房恢复开放，辖区居民预约前往健身，社区志愿者将控制进入人数，定时消杀。本报记者 张鹏 摄